

# “沪丰情缘”为大丰发展增添新动力

本报记者 薛思思



8万上海知青曾经在大丰辛勤耕耘,对大丰的社会、经济、文化产生了深远持久的影响。大丰的发展从上海知青的奋斗中绵延出来,又在知青文化的血脉中不断成长。“沪丰情缘”正推动大丰不断发展,迈向更高的新台阶。

## 经济:工农旅游业齐头并进

大丰作为农业大区,拥有全省最多的人均耕地面积,已成为上海域外最大的农副产品生产加工和产能合作基地。下属上海光明集团的海丰农场、上海农场、川东农场,每年向上海输送蔬菜、大米、水产以及猪肉等农副产品,不断充实着上海人的餐桌,丰富着他们的味蕾。数据显示,大丰每年销往上海的农副

产品超过500亿元。

作为接轨上海的前沿阵地,去年我区与上海的联系更加紧密,飞地经济取得新突破。大丰港铁路支线开工建设,实现“沪丰通”通关模式;上港集团与海港控股合作共建国际集装箱物流中心,项目正式签约以来集装箱吞吐量增长了25%;大丰港物流园建成省级示范物流园;沪苏大丰产业联动集聚区被纳入国家《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》、江苏省和上海市实施方案;成立接轨上海工作组,“北上上海”大丰智库;组织开展“接轨上海专题月”活动,签约亿元以上项目24个,开工亿元以上项目23个。

大丰上海知青纪念馆的建设,让上海知青有了情感的回归,也有了可以穿梭时空触摸青春记忆的精神载体。自2008年开馆以来,海丰少年馆、知青文史院、开圣影视基地,吸引了一批又一批上海知青来此缅怀岁月。北上上海知青文化创意产业园更加注重知青文化内涵建设,增强历史的真实感,再现当年知

青的历史风貌,用现代科技手段进行现场展示,打造一流的青少年教育基地,大丰的知青文化产业正在不断形成旅游新亮点。

## 民生:医疗教育双向开花

去年区卫健委与上海交通大学附属第九人民医院签订了泌尿外科联盟框架协议,上海九院定期安排专家来我区工作,在医疗技术、人才培养、科研教学、学科建设等方面提供现场指导,并为我区疑难病人转诊提供绿色通道。区卫生健康委员会还与中山医院签订人才培养协议,约定中山医院用3年时间分6个批次为我区医疗机构培养120名医务人员,进一步帮助我区增强基层医疗服务能力建设。区医保中心也积极主动接轨上海,通过国家异地就医平台,实现沪丰医保住院联网结算。目前,上海市39家三级医院均已纳入联网结算范围,这是我区深化接轨上海、融入长三角区域一体化发展的务实举措,也是利用上海优质医疗资源增进

民生福祉的重要举措。

教育合作与融合是推进“北上上海”建设的重要内容。去年8月,大丰上海教育恳谈会在沪举行,18所联盟学校举行签约。在长三角一体化发展的战略背景下,我区主动接受上海先进的办学经验和管理智慧,积极引进上海优质教育资源来丰开设分校、办学点和实验班,进一步提高大丰教育的办学水平和办学层次,持续扩大上海教育在大丰的影响力,推动大丰教育朝着高品质的方向发展。上海光华教育集团在我区着手创办十五年一贯制的高端学校——大丰外国语学校。我区还组织所有学校的正职校长到华师大开展为期一周的“校长治理能力提升班”。实现沪丰两地的优质教育资源共享,对促进大丰教育高质量发展,进一步接轨上海有着重要的战略意义。

知青情切,沪丰情深。如今,沪丰两地结更深的缘、开更盛的果,让大丰在践行“两海两绿”中,增添发展新动力,实现经济新腾飞。

# 流淌在心中的五卯酉河

大丰的五卯酉河,由西向东,静静地流淌在滩涂围垦出来的盐碱地上。河道笔直笔直的,望不到尽头,两岸成排且挺拔的树林有一个好听的名字,叫防风林。海丰农场就在这片广袤的围垦之地上孕育,五卯酉河在它怀里穿流而过,流向大海。

倘若没有上世纪六七十年代的上山下乡运动,五卯酉河可能永远不会让我如此刻骨铭心。

那是一个红旗招展、锣鼓喧天的年代。随着“大有作为”的上山下乡运动持续深入,70年代毕业的我,也跟随“老三届”的步伐来到了广阔天地。随着一纸通知,我和同学离开学校,从繁华的黄浦江边来到了陌生的五卯酉河畔。一天一夜,我们乘大船坐汽车再换小船,一路过来,越走越荒凉。当那艘引擎“突突”作响的破旧小帆船把我们拉到五卯酉河畔的时候,映入眼帘的,是无边的芦苇和茅草,人迹无踪。

五卯酉河潺潺流淌,岸边防风林随风曳动。笔直的河道告诉我们,这条河流不是大自然的鬼斧神工,而是人类的巧夺天工。那么,在荒无人烟的土地上,是谁开挖了这么一条两岸种植有成排树林的人工河流?

据记载,唐宋时期,这里是淮南盐产区。后因黄河改道入淮,淤沙日积,潮汐不至,致使海势东移,形成了荒芜滩涂。民国六年(1917年),清朝末代状元、崇尚实业救国的民族资本家张謇为发展纺织业,在这里建立大丰盐垦股份有限公司。公司招纳农工围垦滩涂,造田种植棉花,以作为纺纱织布的原料基地。为改变盐碱土质,当时开挖了八条大河引水洗盐,五条横贯东西,以“卯酉”命名;三条竖跨南北,以“子午”命名。五卯酉河就是其中的一条东西走向的河流。

原来,五卯酉河是最早的开拓者挖的。河的两岸有很高的河堤,是挖河的泥土堆积起来的,河堤上栽的成片树林,是为了抵御海风的长驱直入。挖河栽树,改良土壤又预防自然灾害,都是先人智慧和汗水的结晶。半个多世纪过去了,五卯酉河依然在缓缓流淌,当年的开拓者早已没了踪影。上世纪六七十年代,这片土地归属上海市农场管理局所辖的海丰农场。历史的车轮滚滚向前永不停息,今天又把我们这一代人带到了这片土地上。

艰苦的生活开始了。昔日静谧的荒原上出现了壮观的劳动场景,一群衣衫褴褛却吐露着芳华的青春男女挥汗如雨,奋战在黄土地上。夏季当太阳炙烤不能动摇他们扛起重担的嫩肩,纵使压弯了腰,也要咬紧牙关迈开双腿;冬日刺骨朔风的劲吹难以撼动他们紧握铁锹的双手,纵使冻僵了身躯,也得毫不动摇甩开臂膀。如此剧烈的体力劳动却食不果腹,食堂经常不见荤食,有时连蔬菜也没有,只一碗酱油汤就饭下肚是常有的事。说来好笑,种植粮食的农场却连我们这些职工也吃不饱,打出来的粮食往往只够自己吃两三个月,其余时间都要靠上海调拨,从上海市民并不宽裕的计划口粮中匀一部分出来养活我们。

在这样艰苦的环境下,我们渐渐成长了。昔日白皙的皮肤苍老了,稚嫩的脸庞成熟了。更重要的是,我们的思想也跟着成熟起来,越来越多的同学开始学习,思考人生的意义。在夜晚陋室的煤油灯下,劳累一天的同学又捡起了曾经扔掉的书本,开始重新汲取知识的营养。

在五卯酉河的滋润下,我们知道了不能向困难低头。是五卯酉河打造了我们坚强的体魄,造就了我们不屈的性格。

(杨展涛)



## 无人值守全自动5G细胞库启用

历经5年自主研发,国内首个临床级无人值守全自动5G细胞库,近日在浦东张江正式启用,预计总投资1亿元,标志着我国细胞存储行业进入智能化、标准化、产业化发展的新时代。

细胞资源,是人类健康的战略资源。如何实现大规模、商业化、长期高质量的细胞存储,突破传统生物样本库在样本常温暴露、反复冻融、结霜生冻、信息难以追溯、人工误操作等方面的瓶颈,满足临床使用的高标准?据原能细胞有关负责人介绍,此次打造的无人值守全自动5G细胞库正在打破这些行业桎梏。

该细胞库融入了最新的5G、人工智能、智能制造、人机自然交互与协作、多元环境感知等前沿技术,采用原能细胞自主研发的全自动细胞存储装备及配套智能化产品。库内由AGV机器人智能接收指令,自动转运细胞样本出入库,全程无人工干预,保障了细胞样本的质量与安全,提高了存储的效率和精准性,是未来我国自动化细胞库发展方向的有力指引。(新民)



1月10日晚,2020年豫园新春民俗艺术灯会正式亮灯。据悉,作为国家级非物质文化遗产项目,豫园新春民俗艺术灯会已举办至第25届,成为沪上最具影响力的迎新民俗文化活动。2020年的豫园灯会以“全面奔小康·焕彩中国年”为主题,活泼可爱的卡通鼠形象贯穿整个豫园灯会,灯展将一直延续至2月11日。中新 摄

## 我们改变了环境,环境也改变了我们

(上接第一版)谈到村里的卫生,宗兴感触颇深。“过去垃圾就是随手倒进河里。一方面,是因为没有养成爱护环境的好习惯;另一方面,以前村里没有垃圾箱,大家也不知道该把垃圾倒到哪里。”经过集中整治,农村垃圾“无处”和“无处难”的问题已经被彻底解决。而随着农村厕所改造工程的深入推进,家家户户也都用上了清洁厕所。“环境变了,我们老百姓也在变。村里有爱护环境的村民公约,各家各户实行‘门前三包’和公共区域卫生责任制。”宗兴

说,“时间久了,形成了习惯,谁都舍不得乱丢乱弃。这环保意识不比城里人差。”农村环境卫生更多依靠群众自发的力量来维护。环境在改变,老百姓也在改变。一句“舍不得”包含着对美好环境的珍惜。“今年过年,儿子、媳妇还有孙子都要回来,我打算带孙子去钓鱼。这水好,鱼才好吃。回来煮上一锅浓浓的鱼汤,一人一碗鱼汤面条,这日子才叫美!”宗兴爽朗的笑声惊起了停在院落的小鸟。鸟儿们扇动翅膀,飞向远方的田野,飞向湛蓝的天空。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象  
中国文化 中国表达

# 邻里守望

## 志愿服务

### 仁远乎哉 我欲仁 斯仁至矣

关爱 空巢老人

关爱 留守儿童

关爱 残疾人

关爱 农民工

